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Wynalazek dotyczy nastawnika do zdal¬
nego rozrządu elektrycznego silnika napę¬
dowego obrotnicy, np>. obrotnicy działa lub
reflektora, za pomocą silnika wskaźniko¬
wego, zsynchronizowanego z silnikiem na¬
pędowym i obracającego tuleję wskaźniko¬
wą nastawnika synchronicznie z obrotem
obrotnicy. Wynalazek polega na ukształto¬
waniu narządów, włączających silnik na¬
pędowy i zsynchronizowany z nim silnik
wskaźnikowy, gdy położenie tulei wskaź¬
nikowej nie odpowiada położeniu pokrętła
nastawnika, na obrót w kierunku, odpowia¬
dającym kierunkowi różnicy tych położeń,
a wyłączających silniki, gdy te położenia
sobie odpowiadają.

Na wale pokrętła nastawnika według
wynalazku osadzone są trzy pary szczotek.
Obie szczotki każdej pary są elektrycznie
połączone; jedna z nich współpracuje z
jednym z trzech nieruchomych pierścieni
ślizgowych, druga zaś szczotka jednej pa¬
ry współpracuje z pierścieniem ślizgowym,
osadzonym na tulei wskaźnikowej, a druga
szczotka każdej z obu pozostałych par
współpracuje z jednym z dwóch kolektorów
dwuwycinkowych, osadzonych również na
tulei wskaźnikowej i mających wspólną pła¬
szczyznę podziału na; wycinki. Jeden z
trzech nieruchomych pierścieni ślizgowych
jest przyłączony do jedhego bieguna ba¬
terii, a każdy z obu pozostałych jest połą-

*) Właściciel patentu oświadczył, że wynalazcą jest Rudolf Lang w Wiedniu.



czony z jedną końcówką fednej z dwóch
cewek przekaźnika różnicowego, których
drugie końcówki są przyłączone do drugie¬
go bieguna baterii. Z pierścieniem ślizgo¬
wym1 tulei wskaźnikowej połączony jest je¬
den z obu wycinków każdego z obu kolek*
torów, których drugi wycinek jest izolowa¬
ny, przy czym przyłączone wycinki obu ko¬
lektorów leżą po przeciwnych stronach ich
wspólnej płaszczyzny podziału. Dzięki tym
połączeniom żadna z obu cewek przekaźni¬
ka różnicowego nie dostaje prądu, gdy
szczotki leżą na międzywycinkowej izo¬
lacji kolektorów, jedna z nich dostaje
prąd, gdy szczotki są po jednej stronie
płaszczyzny podziału kolektorów, a dru¬
ga — gdy są po jej drugiej stronie. Prze¬
kaźnik różnicowy przy wzbudzeniu jedną
cewką włącza silnik napędowy obrotnicy i
zsynchronizowany z nim silnik wskaźniko¬
wy na jeden kierunek obrotu, przy wzbu¬
dzeniu drugą — na drugi, a kiedy żadna z
obu cewek nie dostaje prądu, silniki są wy¬
łączone.

Rysunek przedstawia przykład urzą¬
dzenia, w którym silnik napędowy obrotni¬
cy jest rozrządzany zdalnie nastawnikiem
według wynalazku; fig. 1 przedstawia sche¬
matycznie poszczególne części urządzenia
i jego układ połączeń; a fig. 2 — przekrój
nastawnika wzdłuż linii x — x na: fig. 1.
Wydrążony wał / pokrętła la jest osa¬

dzony obrotowo z jednej strony w nieru¬
chomej tulei 2, a z drugiej strony — w ło¬
żysku 3 i ma wskazówkę Ib, wskazującą
położenie pokrętła na podżiałce kołowej
36. Na wale / zaklinowane jest trzymadło
szczotkowe 4 ze sworzniem szczotkowym
5, wykonanym z materiału izolacyjnego.
Do sworznia szczotkowego 5 przymocowa¬
ne są z każdej strony po trzy szczotki 6a,
6d, 6a" i 6b, 6b\ 6b". Każda z trzech szczo¬
tek jednej strony jest połączona1 elektrycz¬
nie z jedną z trzech szczotek drugiej stro¬
ny, mianowicie 6a z 6b, 6a z 6b4, 6a" z, 66".
Szczotki lewe 6a, 6a, 6a" współpracują z

pierścieniami ślizgowymi 7a, 7a, 7a", osa¬
dzonymi na nieruchomej tulei 2, a szczotki
prawe 66, 6b', 6b" z pierścieniem ślizgo¬
wym 7by osadzonym naj tulei wskaźnikowej
8, i z dwoma kolektorami d^wudziałkowymi
7b\ 76", osadzonymi również na tulei
wskaźnikowej Si mającymi wspólną płasz¬
czyznę podziału y — y. Pierścień ślizgowy
7b jest połączony z dolnym wycinkiem ko¬
lektora 7b* i z górnym wycinkiem kolektora
76". Wycinki każdego kolektora są prze¬
dzielone płytkami izolacyjnymi i9 i" o gru¬
bości nieco' większej od szerokości szczotek
66', 66". Spośród nieruchomych pierścieni
ślizgowych dto pierścienia ślizgowego 7a
jest przyłączony przewód dopływowy, do
pierścieni zaś ślizgowych 7a, 7d4 — dwa
przewody rozrządćze, z których jeden słu¬
ży do włączania silnika napędowego obrot¬
nicy na bieg w jedną stronę, a drugi — do
jego włączania na bieg w drugą stronę.
Aby zapobiec wypalaniu krawędzi

Szczotek i działek kolektorów nie można
ich obciążać prądem roboczym silnika na¬
pędowego, lecz jedynie małym prądem po¬
mocniczym. W tym celu nastawnik rozrzą¬
dza obwodami silników nie bezpośrednio,
lecz za pośrednictwem przekaźnika różni¬
cowego, złożonego z dwóch elektromagne¬
sów z cewkami S, S' i wspólnej kotwicy
przechylnej A, zawieszonej n& ośce Z. Do
kotwicy A przymocowane są, lecz izolowa¬
ne od niej, dwie sprężyny kontaktowe, mia¬
nowicie sprężyna; kontaktowa F1 z trzpion-
kami kontaktowymi K19 K^, współpracują¬
cymi z kontaktami nieruchomymi klf kt\ i
sprężyna kontaktowa F2 z trzpionkami kon¬
taktowymi K2, K'2, współpracującymi z
kontaktami nieruchomymi k2, k\. Kotwicę
A utrzymuje w położeniu środkowym sprę¬
żyna, nie przedstawiona na rysunku. Przy
wzbudzeniu cewką S przekaźnik zamyka
styki K1 kv i K2 k2, a przy wzbudzeniu
cewką S' — styki Kx' k^ i K2 k\. Ce^ki
S, S' przekaźnika różnicowego są przyłą¬
czone jedną końcówką do ujemnego biegu-

— 2 —



na baterii Br, a drugą — każda do jednego
z obu przewodów rozrządczych, przyłą¬
czonych do nieruchomych pierścieni po¬
ślizgowych 7d, 7a"; przewód zasilający,
przyłączony do trzeciego nieruchomego
pierścienia ślizgowego- 7a, jest przyłączony
do dodatniego bieguna baterii Br.
Do kontaktów nieruchomych przekaźni¬

ka różnicowego przyłączone są równolegle
tworniki 11, 11' dwóch silników prądu sta¬
łego M, M', mianowicie do kontaktów nie¬
ruchomych klf k2 przyłączone są ich
szczotki dolne 12, 12', a' do kontaktów nie¬
ruchomych k±, k2 — ich szczotki górne
12a, 12d. Silnik M jest to silnik wskaźni¬
kowy nastawnika i napędza on ślimakiem 9
i ślimacznicą 8a tuleję wskaźnikową 8.
Silnik M' jest to silnik napędowy obrotnicy
i napędza on ślimakiem 9' i ślimacznicą 8a
jej wał 8*, osadzony obrotowo' w łożysku 3\
Do sprężyny stykowej F± przyłączone są
lewe końcówki równolegle połączonych ma-
gneśnic 10, 10' silników M, M', a do sprę¬
żyny stykowej F2— ujemny biegun baterii
Bm; do dodatniego bieguna tej baterii
przyłączone są prawe końcówki magneśnic
10, 10'. W ten sposób przekaźnik różnicowy
odwraca kierunek prądu w twornikaich 11,
IV silników M, M' przy niezmiennym kie¬
runku prądu w ich magneśnicach 10, 10'f
włącza więc te silniki raz na bieg w jedną,
raz w drugą stronę. Przekładnia ślimaka 9
i ślimacznicy 8a jest równa przekładni śli¬
macznicy 8a, przy synchronicznym więc
biegu silników tuleja wskaźnikowa 8 obra¬
ca się synchronicznie z obrotnicą na wale
84, która zaopatrzona jest we wskazówkę
8b', wskazującą na kołowej podziałce 3b',
znajdującej się na łożysku 3, wartość prze¬
noszonego kąta.
Przybliżoną zgodność prędkości obroto¬

wych silników M, M' zapewnia, przy odpo¬
wiednim doborze ich stałych elektrycznych
i magnetycznych, równoległe połączenie ich
magneśnic i twprników, dzięki któremu
chwilowi wartości ich prądu wzbudzenia

są w stosunku stałym, a chwilowe wartości
napięcia na szczotkach twornika są jedna¬
kowe. W celu wymuszenia1 ich biegu syn¬
chronicznego są one zsynchronizowane
przez zaopatrzenie twornika każdego z nich
w trzy pierścienic ślizgowe i połączenie od¬
powiednich szczotek, współpracujących z
tymi pierścieniami, przewodami /, //, ///,

Sposób działania urządzenia jest nastę¬
pujący.
Jeżeli położenie tulei wskaźnikowej 8,

a więc i położenie wału 8' obrotnicy, odpo¬
wiada położeniu pokrętła la, to szczotki
6b', 6b" leżą na płytkach izolacyjnych i, i"
kolektorów 76', 7b", obwód obu cewek prze¬
kaźnika różnicowego jest przerwany, jego
kotwica1 jest w położeniu środkowym, styki
jego kontaktów są otwarte, obwód tworni-
ków silników M, M' przerwany, silniki sto¬
ją-

Z chwilą obrócenia pokrętła la o pe¬
wien kąt, mniejszy od 180°, w lewo (na fig.
2), szczotka1 6b" wchodzi na górny wycinek
kolektora 7b" i zamyka obwód następują¬
cy: biegun dodatni baterii Br, nieruchomy
pierścień ślizgowy 7a, szczotki 6a, 6b, pier¬
ścień ślizgowy 7b, górny wycinek kolekto¬
ra 7b", szczotki 6b", 6a", nieruchomy pier¬
ścień ślizgowy 7a", cewka S, biegun ujem¬
ny baterii Br. Kotwica przekaźnika różnico¬
wego' przechyla się w lewo i zamyka ob¬
wód następujący: biegun dodatni baterii
Bm, równoległe magneśnice 10, 10', kon¬
takty K19 klf równoległe tworniki 11, IV w
kierunku z dołu do góry, kontakty k2, K2,
biegun ujemny baterii Bm. Silniki M, M'
zostają uruchomione w lewo i biegną syn¬
chronicznie, obracając synchronicznie Wał
8' obrotnicy i tuleję wskaźnikową 8 na tyle
w lewo, aż płytka izolacyjna i" dojdzie
pod szczotkę 66", przez co obwód prądu
przekaźnika, a tym samym obwód obu sil-
ników* zostaje przerwany, tak iż tuleja
wskaźnikowa 8 jednocześnie z wałem 8'
obrotnicy osiągnie położenie, wskazywane
przez wskazówkę 86' na podziałce kołowej



2' łożyska 3, które to położenie nastawione
było przez wskazówkę 16 pokrętła ia na
kołowej, podziałce 3b łożyska i
W przypadku obrócenia pokrętła la

^ pewien kąt w prawo zajdą przebiegi ana-
Ugjczne^ jgdynie z tą różnicą, że teraz
współpracuje szczotka 6& z dolnymwycior
kłam kotektora 7b\ przekaźnik różnicowy
przechyla się w prawo, przez tworaiki sil¬
ników prąd biegnie z góry do dołu, silniki
Wegną w prawo.

Zamiast rozrządzać w opisany sposób
silnikiem napędowym obrotnicy, można,
zwłaszcza jeżeli silnikiem napędowym jest
silnik wielkiej mocy, rozrządzać w ten spo¬
sób pomocniczym silnikiem na&tawczym,
który z kolei włącza silnik napędowy na
odpowiedni kierunek biegu, jeżeli położe¬
ni* obrotnicy nie odpowiada położeniu tu-
lei nastawczej, obracanej silnikiem nastaw-
czym* a wyłącza go, gdy te położenia! osią¬
gnęły zgodność, W tym celu tuleja na-
stawcza jest osadzona obrotowo na wale
obrotnicy i ma palec kontaktowy, współ¬
pracujący w iea sposób z dwoma kontakta¬
mi wału obpofaicyT że zamyka obwód silni¬
ka na odpowiedni kierunek biegu, jeżeli
położenie wału obrotnicy nie odpowiada
położeniu tulei nastawczej, a przerywa go,
gdy te położenia osiągnęły zgodność.
Zastrzeżenia patentowe.
1. Nabtawnik do zdalnego rozrządu e-

lektrycznego silnika -napędowego obrotnicy
za1 pomocą silnika wskaźnikowego, zsyn-
chronfeawaaego z silnikem napędowym i
obracającego tuleję wskaźnikową nastaw¬
nika synchronicznie z obrotem obrotnicy,
znamienny tym, że w celu włączania silni¬
ka napędowego {M') i zsynchronizowanego
z nim silnika wskaźnikowego (M), gdy po¬
łożenie tuki wskaźnikowej (8) me odpo¬
wiada położeniu pokrętła (la) nastawnika,
na! obrót w kierunku odpowiadającym kie¬
runkowi różnicy tych położeń, a wyłącza¬
nia silników, gdy te położenia sobie odpo¬
wiadają, ma osadzonych na wale pokrętła

sz*ś& szczotek (6a, 6at6d" oraz 6h, 6b\
6b"X elektrycznie połączonych ze sobą pa¬
rami, przy czym jedna szczotka każdej z
trzech par współpracuje z jednym z trzech
nieruchomych pierścieni ślizgowych (To,
7a\ 7a"), z których do jednego jest przy¬
łączony przewód dopływowy, a do każde¬
go z obu pozostałych — jeden z dwóch
przewodów rozrządczych, przez które sil¬
niki (M, M4) zostają włączone na jeden i na
drugi kierunek biegu, druga szczotka jed¬
nej pary, elektrycznie połączona ze szczot¬
ką współpracującą z tym nieruchomym
pierścieniem ślizgowym, do którego przy¬
łączony jest przewód dopływowy, współ¬
pracuje z pierścieniem ślizgowym (7bJ, osa¬
dzonym na tulei wskaźnikowej (8)r drugie
zaś szczotki obu pozostałych par współ¬
pracują każda z jednym z dwóch kolekto¬
rów dwuwycinkowych (7b\ 7b"), również
osadzonych na tulei wskaźnikowej (8) i
mających wspólną płaszczyznę podziału na
wycinki, przy czym jeden wycinek każdego
kolektora jest połączony z pierścieniem
ślizgowym (7b), osadzonym na tulei wskaź¬
nikowej, a drugi fest izolowany, przyłą¬
czone zaś do pierścienia ślizgowe wycinki
obu kolektorów leżą po przeciwnych stro¬
nach ich wspólnej płaszczyzny podziału.

2. Nastawnik według zastrz. 1, zna¬
mienny tym, że każdy z obu przewodów
rozrządczych, przyłączonych dó* dwóch nie¬
ruchomych pierścieni śbzgjowych (7a, 7ct').
fest przyłączony do jednej z dwóch cewek
(S, S') przekaźnika różnicowego,, który
przy wzbudzeniu jedną z obu cewek włą-
cza silnik napędowy (M') i zsynchronizo¬
wany z nim silnik wskaźnikowy (M) na
obrót w jednym kierunku, a przy wzbu¬
dzeniu drugą włącza je na obrót w drugim
kierunku

Oesterr.-Ung* Optische Anstalt
C. P. G o e r z

. Gesellschaftm. b, IŁ
Zastępca: Inż. J. Wyganowski*

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 26745.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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